

众志成城 战疫情

值班编辑 雷霄 电脑合成 曹茜
电话:68938302 E-mail:SJSXBJB@126.COM



第一个采用“技防+人防”管控居家隔离人员，第一时间排查武汉归来人员信息，采取严格的出入登记、量体温等措施，小区流程管控严密，宣传有力，消杀到位，居民生活井然有序。观沟村的经验与做法受到省卫健委、市、区等各级领导的充分肯定。这些成绩的取得和观沟村党支部书记赵金安密不可分。

集体的掌舵人

观沟新区有9栋楼14个单元，381户1199人。1月22日，农历腊月廿八。接到峡窝镇疫情防控通知后，赵金安第一时间召集会议，成立了由村“三委”班子、村民组长、物业人员、防控志愿者组成的观沟村新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作领导小组，分成宣传组、消杀组、重点人员防控组、进出口管控组及后勤保障组，开展疫情防控工作。赵金安责无旁贷，担任组长，负责全面工作。

顿时，小区里忙碌起来：小区内广播白天不间断播放《致辖区居民的一封信》，电子大屏幕滚动播出疫情防控标语和知识，显要位置悬挂条幅，放置疫情防控知识宣传版面；挨家挨户发放《新型冠状病毒防控常识》等宣传页，询问有无武汉返乡人员，对居民反馈信息登记造册。对小区内所有楼栋、电梯、步梯、道路等公共场所按照一天三次标准进行喷雾消毒，做到垃圾日产日清、垃圾清运车及时消杀。立即停用小区南门并保持消防通道畅通，保留东门作为疫情防控点，对小区居民实行出入卡管理，禁止外来车辆入内，进入小区的人员必须验明身份、测量体温、实名登记、佩戴口罩。同时，采购医疗、防护、检测、消毒设备，向村民发放防护物资。对排查出有旅居武汉史的两名人员，当日采取居家隔离措施，24小时轮流值守。

说起这些，赵金安很自豪：“严格到什么程

度呢？严到每天晚上八点半左右，我们就知道还有几个人在外面，他们叫什么，在哪里上班，在哪栋楼住，电话是多少。”

身体力行者

“敬爱的党组织：我是赵金安。疫情就是命令，防控就是责任。观沟就是我的家，是我从小生长的地方。作为一名共产党员、村支书，应该全力组织好观沟村抗击新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作，更应该以身作则，当好先锋、作好表率，冲在疫情防控一线。”1月24日，赵金安向党组织递交了一份党员请战书，更确切的说这是一份军令状、保证书。在他的带动下，村“三委”班子、村民组长等纷纷签下38份志愿者请战书，自愿投身疫情防控工作。

赵金安是这么说的，更是这么做的。小区5号楼有两个单元，87户，全部入住。赵金安主动请缨，担任楼栋长，负责两个单元的排查、居民扫码登记健康信息等涉及疫情防控的事项。

当工作人员面对排查出来的有武汉居住史的居民何某束手无策时，他挺身而出，通过分析形势，讲明利害，解决后顾之忧，何某由最初的抵触转变为完全配合。“前后找了多次、打了20多个电话才做通了他的工作……”

峡窝镇工作人员陈琪从2018年联系观沟村。尤其是疫情以来，他和赵金安并肩作战二十余天。“赵书记考虑工作很细，做事又不张扬，干的比说得多，总是主动担起急难险重的

事。”□

“后勤部长”

春节前，在村子给村民发放米面油等生活用品的同时，他又按照“惯例”，自掏腰包，以一户一瓶酱油、一瓶醋的标准给大家送去了调味品。又是他，自费为全村村民购买了10000余斤白菜、5000余斤萝卜。还是他，联系我区某超市，自己出钱购买了400斤猪肉，送到村民家中……

峡窝镇联系观沟村的干部秦艳萍回忆说，“2018年，我被组织安排分包联系观沟村工作。腊月二十三，随村委慰问贫困户时，我看到赵书记从自己口袋里拿出几百元，递给了贫困户。后来得知，这样的事情他已坚持多年。”□

从周围群众口中得知，前几天赵金安生病了。记者多次追问，他才道出原委：2月6日，正在小区值班的他突然感觉头重脚轻，走路一摇一晃。经检查，发现血压异常。“当时打一针之后就好多了，到了我们这个年纪，‘三高’是很正常的”，赵金安笑着说。

短短的两个小时的采访中，“人心换人心”、“咱们以身作则，全村老少爷们都看着呢”、“一切为了全村的乡亲们”、“不做则已，做就最好”这几句话从赵金安嘴里多次说出来。

他告诉记者：“我是一名共产党员，是一名村文书，发挥基层党组织战斗堡垒作用和共产党员先锋模范作用，将全村群众的利益放在第一位，是践行不忘初心、牢记使命的必然要求，多付出一点，多做一些，不值得说出去”。

“等到疫情过去了，我们村一定要好好热闹热闹，村里的舞龙队要好好地给大家表演一下，提振一下群众的精气神”，赵金安坚信，在各级党委政府的领导下，疫情会很快得到有效控制，人们将开启往日的平静生活。

今年春节，在武汉爆发了一场新型冠状病毒肺炎，短短的几天时间便迅速蔓延至全国，形式非常严峻。然而，在这样危难关头，我们一家三代人毅然决然地挑起重担，加入到抗疫的行列中。

我的爷爷今年70多岁了，是一名老党员。他为人和善，乐于助人，平日里，小区里谁有点困难，他都会去帮忙，爷爷也因此受到邻居们的称赞，说爷爷是现代版的“活雷锋”。当疫情发生后，爷爷得知社区招募疫情防控志愿者时，他第一个报名了。当时，社区主任劝他说：“大叔，您有这份心，我们心领了，但是，这个疫情非比寻常，为了您的安全，您还是……”还没等社区主任说完，爷爷脸一沉，严肃说道：“我是一名有着三十多年党龄的老党员了，党和国家培养了我，我就应该要为党和国家做事，为群众做事，如今，大‘敌’当前，我怎能袖手旁观？你们就甭劝我了，我是党员就应做好带头模范作用，要勇敢地往前‘战’！”社区主任拿他没办法，于是只好同意了。

自此，爷爷每天一亮就来到社区劝返点，为进出的居民们做身份核查、体温测量、宣传防疫知识、填写登记表……社区的其他居民见了，也纷纷效仿加入到抗疫队伍中来。瞬间，社区的抗疫队伍强大起来，为我们社区的防疫工作筑起了一道坚不可摧的壁垒。

我的父亲是市人民医院的一名呼吸内科主任医师，大年三十这天，当他即将要上完年前的最后一班时，突然，他接到了医务部主任的通知，说现在疫情严重武汉告急，那边需要大量医务人员进行援助，谁愿意前往就自愿报名。父亲听到这个消息后，连想都没想，马上在请战书上签了名。当晚，父亲回到家后匆匆收拾行李做好行程准备。第二天他早早就出发飞奔武汉驰援去了。

父亲到了武汉后，被安排在了华中科技大学同济医院光谷院区的一个重症隔离病区，当天晚上，父亲就投入到了工作中。而后多天，我和母亲均给他发信息、打电话，可都不见他回，我们很是担心。一天，父亲终于接了我们的视频电话，我和母亲都对父亲问这问那，可父亲却轻描淡写地说：

陈杰诗四首

一萼红·雨水

正春幽，悄然雨水至，翠染柳青柔。燕子归来，疫情未去，百花抱蕾暗自愁。

苍莽莽，山川盈秀，杏吐蕊，妖娆燃枝头。静候英雄凯旋，万事皆休。

三代人的抗疫

文 / 林金石

武汉加油

“我一切安好，只是患者众多，每日奔劳无暇顾及你们，对不起，你们要保重。”说着，他眼里已闪着晶莹的泪，我和母亲也忍不住轻声抽泣起来。但为了战胜疫情，我们都全力支持他。

我的姐姐读的是酒店管理专业，毕业后在市区开了一家老铁咖啡馆。疫情发生后，当她看到爷爷和父亲都相继投身在了抗疫行列中，于是常常叨念：“我真后悔自己学的不是医学，要不然我也可以像父亲一样奔驰武汉前线！”说着摇了摇头表示惋惜。然而，一天，姐姐突然对母亲说：“妈，现在奋战在抗疫一线的‘战士们’都很辛苦，他们没日没夜地奋战，一心只想着把疫情战胜，不如我们泡点咖啡给他们送过去，让他们解渴，暖暖身体吧！”母亲听了沉默许久点了点头。就这样，第二天，我、母亲和姐姐一起到咖啡馆里——将咖啡泡好、打包，然后送往附近的各大医院及其他防疫岗位供“战士们”饮用。

大“敌”当前，团结一致共同抗疫是我们每个公民所应尽的责任，只要万众一心，相信我们一定会战胜疫情的，那么，我们所有的付出也都是值得的！

长相思·悼李文亮

洒热血，奉青春，勇对疫情施仁心，吹警第一人。

思父母，念至亲，报国有心难得真，泪目别红尘！

一剪梅·上元疫思

上元十五疫未消，难忘今宵，难忘今朝。大街小巷静悄悄，多了萧条，少了喧嚣。

铲除病毒驱魔妖，医护功高，魔肆夭夭。同舟共济雾云杳，大浪淘淘，难阻春潮。

睡梦中，我落泪了

文 / 李军锋

我不是一个感情细腻的人，平时不太会关心人，就像俗语说的那样——心比较粗。从小娇惯我的奶奶去世时，虽然特别悲伤，但是也不曾眼泪直淌，仅仅是躲在被窝里暗自悲伤。昨天晚上，睡梦中，我却在不知不觉当中，泪流满面，浸透了厚厚的被褥。不为别的，只为新冠肺炎集中隔离点辛勤工作的同事，穿着厚厚的防护服，深深弯着腰，背着一大包被隔离人员产生的生活垃圾，蹒跚而行的医生、护士，拿着电话，声音嘶哑的协调服务人员，眼脸瘀肿，连续“作战”的公安干警，默默擦拭地板、收拾杂物的志愿者。

作为这个医学观察点的具体负责人，我恨自己不能多长几个手脚，不能多长一个嘴巴，恨自己没有办法完全确保工作中需要使用的各种安全防护、生活物资。我知道，防治指挥部的领导、工作人员也是像我们一样“连轴转”。每次与他们像吵架一样“要”各种物资，催办各种事务，忍不住时甚至对着联系我们这个点的领导，也是我职业生涯中，培养我成长，受到大家尊敬的老领导大吼，说实在的，每次我都特别后悔。但是，联系各种物资、事务时，都会在不知不觉当中，嗓门越来越大，“火气”越来越大。指挥部的工作人员火急火燎的送来物品，我向他们（她们）道歉，他们连口水也不敢喝，一刻也不停留，匆匆忙忙赶往下一个观察点、防控点。他们也是在想尽各种办法筹措资金、购买、储备、分发物资，他们也很难。我与观察点的工作人员，在确保安全的情况下，想尽各种办法节约物资，能够消毒使用的一次性物品，经严格消毒，反复检查后增加了使用次数，指挥部也紧急购进了一批紫外线灯具方便我们消毒、提高安全系数。

早上5:30，我从二楼的休息室来到一楼大厅，公安干警和保安人员和衣躺在沙发上。我问他们休息了没有，他们说替换着眯了一会儿眼，还行。是啊，他们年轻，有精力，我所能做的也仅仅是提醒一下注意休息。

7:00，送餐车到了，全体工作人员也都过来，一块儿搬运、分配餐食，有小孩儿、老人的房间要单独装袋，袋子上要用记号笔写上房间号。分装完毕，医护人员穿上厚厚的防护服，戴上帽子、手套，套上鞋套，瘦弱的小姑娘推着一大车餐盒，缓缓地走进电梯，我告诉她，不要太着急，再检查一下口罩、一次性手套是否戴好，手套千万不能刮破。一个多小时后，送餐车顺着另一个电梯下来了，接应的人员穿着防护服，拿起喷壶消毒，又过了一会儿，送餐的同志背着一大塑料袋的垃圾，从隔离楼梯一步一步地走了出来。

9:00左右，催促测体温的同志说，还有两个被隔

离人员未报体温，正在打房间电话。我告诉他们，讲话注意方式，他们拖家带口，尤其是有婴儿和患有基础病老人的家庭，也非常不容易，咱们要给予一定的理解。

9:30所有被隔离人员的体温记录完毕，工作人员围坐在一起，商量整理需要的物资。期间有几个被隔离人员电话询问能否点外卖，请亲戚朋友送些生活用品。我告诉他们，绝对不允许外卖进入隔离区，普通的生活用品房间内已经备有，如果确实有特别需求，指挥部能配送的申请配送，不能配送的工作人员可以代买。11:10我招呼所有工作人员再次坐到一起，共同学习集中医学观察规范，组织全体党员学习了习近平总书记最新的讲话精神。11:40午餐送过来了。下午3:00，经过短暂的休整，办事处、一些部门和指挥部分别送来部分物品，安排在群里发了八段锦视频，回复了隔离人员的问题，整理了必要的记录，接待了指导组、督查办和市检查组，一一汇报了我们隔离点的情况，反映了需要帮助解决的问题，工作人员通过电话询问了未在群里发声的隔离人员的情况。



巾帼不让须眉 社区女书记抗疫一线的“硬核”担当

文 / 雷霄

“社区书记就得带头人，不仅是职责所在，更是要当个好榜样！”济源路街道三湾街社区党支部书记吴勤勤如是说。疫情防控以来，她每天不停地奔波在社区各楼栋之间，用实际行动诠释着“党支部书记”的内涵。

一个口罩、一个护目镜、一双手套、一件“红马甲”，就是吴勤勤抗疫一线的所有装备了。“您好，请开下门吧！这是您需要的水果蔬菜……生活垃圾有没有，我来帮您处理。”2月15日上午，记者跟随吴勤勤来到一户居家隔离观察家庭门前，大家分散站好，吴勤勤轻轻地敲响了门。她告诉记者，每天到社区的第一件事就是上门看看辖区居家隔离的居民，通过微信第一时间询问他们的身体情况、生活需求，做好楼道消毒、体温监测、生活采购等工作，竭尽所能为他们提供全方位的贴心服务。“我们每天都要入户三次‘照个面’，大家看见彼此都更心安。”吴勤勤哑着嗓子笑了笑。

收取居家隔离人员的生活垃圾，投放到指定的专用桶内，需要走上10几分钟，吴勤勤在路上还不忘监督小区的防控工作。看到一群老年人坐在小广场上晒太阳、聊天，

她急忙劝说大家不要聚集，尽量待在家里；看到有居民外出买菜说话间摘了口罩，她赶紧提醒要戴上。“谢谢吴书记，您们最辛苦，我们一定戴口罩、勤洗手，不再扎堆了，全力支持配合您的工作。”居民啧啧地称道。“前期部分群众的不理解，到如今受到社区居民的信任和认可，我的苦心算是没有白费呀。”

三湾街社区是个老旧小区，居民住宅楼27栋，实际住户1912户，共5877人，60岁以上的老人占了很大比例。“现在很多居民进出社区都是微信扫码登记信息，买东西也会选择线上购物、线下配送。”考虑到社区老年人居多，很多没有智能手机，更不会使用微信，防疫知识欠缺，吴勤勤暖心设计了“爱心卡”，方便老年人及时通过电话，沟通解决后顾之忧。

疫情就是命令，防控就是责任。肺炎疫情发生以来，社区成了防控第一线。为了把各项防控政策措施落实、落细、落地，防控工作做得更加精准、快速、有效，她每天至少工作15个小时以上，组织社区工作人员摸排返乡人员、统计居民生活路径……已经记不清这二十几天跑了多少栋，爬了多少层楼了。吴勤勤带着她的“娘子军”们不分白天黑夜，走遍了辖区的每个角落，不厌其烦一遍遍的叮嘱、一次次的沟通。

当家人劝她工作期间要多休息时，吴勤勤坚持说，“社区的工作人员大多数是年轻的女同志，家里的孩子都还小，我们家里又没啥特殊的事情。我是党员，我先站出来；我是社区书记，我得冲上前。”她常常叮嘱同事们“吃好饭、休息好、做好自我防护”，自己却总是冲在最“危险”的地方，社区内每一个居家隔离人员，她都亲自上门并每日走访。

“今年除夕的晚上，我们社区书记刚忙活完，还没来得及回家与家人团聚，就接到紧急任务，通知大家第一时间返岗。连续奋战二十多天了，她操的心的最多，干的活最累，可她总是淡淡地说，自己做的是应该的。”社区工作人员汪明珠为她的“硬核”女书记点赞！

自从疫情防控战打响以来，吴勤勤的手机和对讲机总是响个不停，在她的微信通讯录里，还陆陆续续添加了一些新的辖区群众。她说，再大的困难，只要咱们党群齐心，就没有过不去的“火焰山”。